

“活用”准则 SST闽东减债增利管两年

□本报记者 袁小可

根据 SST 闽东今日发布的公告,公司将因“债务重组增加”2006 年利润 1358 万元、2007 年利润 4339.1 万元。

但对于公司此次公告的三笔债务减免协议,却似乎分别沿用了不同会计准则标准:因为依据原会计准则,债务重组无从增加公司利润,只能通过债务重组导致预计负债转回,从而实现利润,因此,想依靠“债务重组增加公司

2006 年利润”,在原会计准则下,是不可能完成的。但是,如果根据新会计准则规定,才可以如公司所言的“债务重组完成后将增加公司 2007 年利润”。

SST 闽东表示,2006 年 12 月,公司相继与中国长城资产管理公司福州办事处、中国信达资产管理公司福州办事处、中国东方资产管理公司福州办事处等有关债权人签订了三份债务减免协议。

依照协议,中国长城资产管理公司福州办事处对福建福日集团

公司及 SST 闽东的剩余债务 2001.64 万元不再追索,SST 闽东预计这一债务重组完成后将增加公司 2007 年利润 2001.64 万元;中国信达资产管理公司福州办事处则同意豁免 SST 闽东剩余的债务 2337.46 万元,SST 闽东预计这一债务重组完成后将增加公司 2007 年利润 2337.46 万元;而 SST 闽东与中国东方资产管理公司福州办事处、福建省电子信息(集团)有限责任公司三方签订的《债务重组合同》中却表示,截至 2006 年 9

月 20 日,借款人福建省机械设备进出口公司拖欠中国东方资产管理公司福州办事处债务总额 2554.74 万元,上述债务由 SST 闽东提供连带责任保证。合同约定,SST 闽东按约分二期偿还中国东方资产管理公司福州办事处现金 798 万元后,中国东方资产管理公司福州办事处免除 SST 闽东对上述债务应承担的连带保证责任,SST 闽东已偿还的款项,作为 SST 闽东对其全部债务的部分履行,合同履行完毕后,中国东方资产管理

公司福州办事处可免除 SST 闽东剩余担保责任 1756.74 万元,SST 闽东预计这一债务重组将增加公司 2006 年利润 1358 万元。

SST 闽东在 2006 年度业绩预告中表示,因债务重组导致以前年度预计负债转回,公司业绩预计同向大幅上升比例在 1000%以上,若公司披露 2006 年度报告时,公司净资产恢复正值,公司将向深圳证券交易所申请撤销公司股票交易“其他特别处理”。据公司 2005 年年报显示,该笔预计负债为 2155.9 万元。

■记者观察

业绩预测“急转弯” 巨亏消息成“空袭”

□本报记者 田露

2007 年新年以来,已有太原刚玉、闽灿坤 B、*ST 方向等数家上市公司发布业绩预告或业绩预测修正公告,这对投资者来说,就有些不公平了。

此外,再来看看闽灿坤 B。该公司曾在 2006 年 10 月 27 日披露,全年预亏 2.71 至 2.97 亿元,但 2007 年 1 月 15 日其股票突然停牌,公司表示将有重大事项公告。这一重大事项原来就是闽灿坤 B 发现一家控股子公司营运整顿之后亏损较预期大幅上升,由此导致公司预计全年业绩将亏损 6.8 亿至 7.6 亿元。据闽灿坤 B 披露,这家控股子公司于 2006 年第四季开始进行营运清理整顿,结果发现因原材料价格飞涨、产品售价调低、人民币持续升值等原因,该子公司年度亏损额增加了人民币约 6.3 亿元。而这也由此拖累闽灿坤 B 不得不大幅调高亏损预期。

综观上述事项,令人有几分不解的是,原材料价格飞涨和汇率波动,理应是企业应该高度关注和把握的事情,为何闽灿坤 B 要通过子公司的营运整顿后才知事态的严重性呢?也许,这应该归结到上市公司对于子公司管理控制能力了。记者了解到,类似的事情在上市公司中发生并非一件两件,曾经有一家位于山西的公司在投资若干年后,才知道旗下一家子公司已“杳无踪影”。这种情况,真是叫人难以置信,但也进一步说明,上市公司对于子公司的管理和信息沟通,防范相关财务风险,实在是必要的。

话说回来,不论上述何种情况,业绩预测在年报披露前“急转弯”的现象还是应当尽量避免,尤其是在这种“忧大于喜”的形势下。所以,有巨额计提事项的需要,最好尽早提示风险;经营环境急剧波动的公司,也最好早早摸底;另外,加强公司治理、减少投资风险,也还得继续提倡。



■今日报看点

南京高科 2007年资金需求约 10 亿

□本报记者 张喜玉

南京高科今日披露的 2006 年年报显示,报告期公司集中资源培育公用事业、地产、医药三个产业成长梯队,全年实现主营业务收入 167526.28 万元,同比增长 2.37%;主营业务利润 27888.17 万元,同比增长 1.68%;净利润 10142.39 万元,同比增长 8.85%;每股收益 0.295 元,净资产收益率 7.17%。

展望新年度,公司在 2007 年要力争公司主营业务收入稳步攀升,成本费用得到进一步的有效控制。在 2006 年转让控股子公司江苏华诚新天股权,报表合并范围发生变化的情况下,2007 年主营业务收入力争不低于 14.6 亿元,主营业务利润率不低于 2006 年度的水平,营业费用和管理费用占主营业务收

入的比例力争不高于 2006 年度的水平。南京高科还表示,随着公司主营业务和经营规模的扩张,特别是进入房地产业,公司在未来几年对资金的需求将有一定增长。预计 2007 年公司的资金需求约在 10 个亿左右。资金来源包括拟以非公开发行股票募集资金 4 亿元;继续通过创新模式进行融资,续发 5 亿元短期融资券,发行 3 亿元人民币信托理财产品等。

对于投资性房地产,根据新企业会计准则,南京高科自 2007 年 1 月 1 日起将原计入出租开发产品的已出租建筑物、土地等转入投资性房地产科目,并按成本模式进行确认和计量。由于在成本模式下土地使用权摊销和房屋建筑物折旧的计提方法和比例与原来一致,因此不会对公司经营成果产生变动影响。

风神股份受累宝硕股份

□本报记者 陈建军

对宝硕股份的 7000 万元逾期担保,让本来就增收不增利的风神股份雪上加霜。风神股份今天公布的年报显示,公司决定对宝硕股份担保计提 1400 万元的预计负债。

截至去年底,风神股份共对宝硕股份四笔合计 7000 万元银行贷款提供了连带责任的担保,且这些贷款均已逾期。前不久,天津市高级人民法院已经判令风神股份在 7000 万元范围内向中信银行天津分行承担连带保证责任。虽然风神股份表示将向中华人民共和国最高人民法院提出上诉,但董事会从谨慎性原则出发还是审议通过了《关于对河北宝硕股份有限公司提供担

保计提预计负债的议案》,对该担保事项按担保金额的 20%计提 1400 万元的预计负债。

在产能集中释放的情况下,风神股份 2006 年保持了产销两旺的局面,实现销售收入 50.16 亿元,同比增长 35.56%。在全球轮胎 75 强排行榜中,也由 2005 年的第 30 位上升到了第 28 位。然而,风神股份却增收不增利。2006 年实现的主营业务利润、净利润分别为 4.25 亿元、1229.67 万元,同比分别减少 17.86%、89.32%。董事会解释说,这是由于天然橡胶等原材料大幅度涨价、子午胎产能集中释放、国际贸易摩擦不断所致。

由于增收不增利,加上准备上马大项目,风神股份 2006 年不向股东进行任何分配。

云维股份去年净利润增长 18%

□本报记者 陈建军

云维股份今天公布的 2006 年年报显示,报告期内,公司实现的净利润比 2005 年增加了 18.29%,达到 6356.14 万元。

2006 年,云维股份主营业务收入、主营业务利润、净利润财务经营指标均在 2005 年基础上保持了一定幅度的增长,其 2005 年已经比 2004 年有了大幅增长。2006 年,云维股份实现的主营业务收入和净利润分别为 87923.27 万元和 6356.14 万元,

分别比 2005 年增长了 28.90% 和 18.29%。

董事会表示,公司 2006 年度经营业绩较 2005 年度均有一定幅度的提高,主要由于三个原因:2006 年 6 月公司年增产 2.5 万吨醋酸乙烯生产线建成投产并迅速打开市场,增加了醋酸乙烯的生产销售;2005 年 6 月购入联碱装置后,新增的纯碱和氯化铵销售 2005 年只有 7 个月纳入报表收入,2006 年全部收入均纳入报表;公司主营产品聚乙烯醇、水泥销售价格上涨,产品毛利率上升。

ST 中鲁 B 解除部分担保责任

□本报记者 袁小可

ST 中鲁 B 今日发布公告称,近日,ST 中鲁 B 和山东省水产企业集团总公司,分别与中国农业银行青岛市市南区第二支行、中国农业银行青岛市分行营业部签署了《债务偿还协议》。

偿还协议的签署,解除了公司于重组改制前为青岛海裕渔业有限公司人民币 1200 万元长期借款提供的担保责任(包含在 2151 万元违约担保中,剩余 951 万元担保尚未解除担保责任),此次水产集团承接的债务,将继续用于清理水产集团对公司的其他经营性占款及解决公司为其提供的担保事项。

特别关注

S 深物业国有股价值几何

一份估值报告给出 7.8 亿元,合每股 2.047 元



□本报记者 袁小可

因存在国有资产是否流失之争,S 深物业股权转让已中止数月,股改也至今迟迟未能启动。今日,随着 S 深物业国有股估值报告书的出炉,这些难题会迎刃而解?

这份由深圳市国资委选聘中联资产评估公司出具的报告显示,S 深物业在评估基准日 2004 年 12 月 31 日的企

业整体价值,以收益法的估值结果为 110906.72 万元,拟转让深物业 70.296% 的国有股价值为 77962.99 万元。报告同时指出,由于评估基准日在股改政策出台之前,估值结论未考虑股权分置改革、控股股权转让溢价和流动性溢价等因素。股权转让财务顾问国信证券则表示,深物业国有股权转让溢价幅度高于同期的国有股权转让平均溢价幅度,处于合理范围内。

一场关于深物业股权转让是否存在国有资产流失的争论由此引发,争论核心在于,作为上市公司的深物业,其股权转让价格究竟以何为依据。

依照今日公布的这份估值报告,拟转让 S 深物业 70.296% 的国有股价值为 77962.99 万元,每股价值 2.047 元。

昨日,S 深物业 A 每股报价 6.89 元。

云天化交叉持股增留存收益 95 万

□本报记者 张喜玉

云天化 2006 年度克服了装置大修时间长、年度有效生产时间短、装置故障停车增加、供气持续紧张等不利因素的影响,圆满完成各项生产经营任务。报告期内实现报告期内实现主营业务收入 443080 万元,同比增长了 65.59%;净利润 58586 万元,同比下降了 12.59%;每股收益 1.09 元,同比下降了 14.17%。公司 2006 年度推出大比例分红计划,拟按 2006 年 12 月 31 日的股本,

每 10 股派发现金股利 4 元(含税)。

值得注意的是,新会计准则实施后,云天化截至 2006 年底账面价值约 948.72 万元的股票短期投资,按公允价值计量应于 2007 年 1 月 1 日增加约 94.6 万元留存收益,从而增加股东权益。专家称,这是 2006 年年报披露以来,首家因交叉持股进行公允价值计价而大幅度增加留存收益的上市公司。

云天化披露的股东权益调节表显示,在以公允价值计

量且其变动计入当期损益的金融资产以及可供出售金融资产这一项目中,公司 2006 年 12 月 31 日有账面价值为 9487241.98 元的股票短期投资,公司将其归类为以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融资产。因此,截至 2006 年 12 月 31 日公司存在该金融资产的公允价值大于其账面价值 946153.41 元的差额,应于 2007 年 1 月 1 日增加 946153.41 元留存收益,该差额应属于母公司的所有者权益增加。

*ST 东源 拟转让东源华居股权

□本报记者 袁小可

*ST 东源今日发布公告称,公司股票交易价格近期出现较大涨幅,经向公司管理层、各主要股东进行问询后得知,公司第二大股东重庆渝富资产经营管理有限公司正与 *ST 东源参与投资的重庆东源华居房地产开发有限公司外方股东及 *ST 东源接触,拟同时受让中外双方股东持有的东源华居公司部分股权。

公司表示,截至目前,*ST 东源持有东源华居公司 33.75% 股权,外方股东持有 66.25% 股权。有关谈判工作正在进行中,目前

未达成协议,若上述股权转让成功,将解决东源华居公司土地项目长期未能开发的问题,并收回现金从而部分改善 *ST 东源的财务结构。

据了解,成都市锦江区人民法院对 *ST 东源第一大股东成都锦江和盛投资有限公司执行董事、公司原董事长陈凯虚报注册资本罪、挪用资金罪作出一审判决,认定其罪名成立,判处其有期徒刑 6 年并处罚金人民币 100 万元,将锦江和盛公司持有的 *ST 东源股份 58568498 股发还受害人成都市住房公积金中心。*ST 东源表示,陈凯不服判决已提起上诉。